
 

 

 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ  

 Αθήνα, 31/8/2023 

 

Του:  Βασίλειου Κοτίδη, βουλευτή Ημαθίας 
  

ΠΡΟΣ: Τον κ. Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης 

 Τον κ. Υπουργό Υγείας 

 Τον κ. Υπουργό Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας 

  

ΘΕΜΑ:  «Ανάγκη για μη δέσμευση ορίου ηλικίας προκειμένου για την συνταξιοδότηση του 

γονέα ΑμεΑ, για χορήγηση επιδόματος στους γονείς ΑμεΑ, για απελευθέρωση 
της δυνατότητας παράλληλης συμμετοχής των ΑμεΑ σε πρόγραμμα δομής, τόσο 
κατά τις πρωινές, όσο και κατά τις απογευματινές ώρες και για αύξηση του 
νοσηλίου συμμετοχής σε ΚΔΗΦ & ΚΔΑΠ των περιπτώσεων βαριάς αναπηρίας» 

 

Κύριοι Υπουργοί,  
 

Όπως πληροφορηθήκαμε σχετικά, γονείς/κηδεμόνες ΑμεΑ παιδιών με νοητική αναπηρία, 
αυτισμό, σύνδρομο Down, εγκεφαλική παράλυση και βαριές - πολλαπλές αναπηρίες, του 
νομού Ημαθίας έθεσαν, πρόσφατα, υπόψη της αρμόδιας πολιτικής ηγεσίας έναν αριθμό από 
αιτήματα για την επίλυση σοβαρών προβλημάτων που δυσκολεύουν την καθημερινή διαβίωση 
των οικογενειών τους. Αρχικά, όπως μας ανέφεραν οι ως άνω γονείς, στο Ν.4336/2015 
ανακαθορίστηκαν οι προϋποθέσεις συνταξιοδότησης για μητέρες και χήρους 
πατέρες/κηδεμόνες ΑμεΑ με ποσοστό αναπηρίας 67% και άνω. Με τον εν λόγω νόμο, για 
πρώτη φορά, θεσμοθετήθηκε όριο ηλικίας στα 62, με 25 χρόνια ασφάλισης και 7.500 ένσημα, 
πρόβλεψη που δεν υπήρχε, μέχρι τις 18/08/2015. Πολλοί γονείς ΑμεΑ της εκλογικής μου 
περιφέρειας μας απηύθυναν την έκκληση να μεσολαβήσω σχετικά, προτείνοντάς σας 
να καταργηθεί το όριο ηλικίας που τέθηκε με τον ανωτέρω νόμο, προκειμένου για την 
συνταξιοδότηση ειδικά των γονέων ΑμεΑ, όπως ίσχυε πριν. Οι γονείς & κηδεμόνες όσων 
φροντίζουν παιδιά ΑμεΑ, όπως όλοι γνωρίζουμε, ταλαιπωρούνται εξαιρετικά στην προσπάθειά 
τους να ανταπεξέλθουν στις καθημερινές δυσκολίες του βιοπορισμού της οικογένειάς τους και 
της φροντίδας των παιδιών τους με αναπηρία. Ενόψει αυτών των τραγικών  αντιξοοτήτων και 
των ιδιαίτερων συνθηκών που βιώνουν, η ηλικία των 62 είναι πολύ προχωρημένη για την 
συνταξιοδότησή τους και επιβαρύνει αφόρητα την αντοχή τους. 
 
Ένα δεύτερο πολύ σημαντικό, επίσης, πρόβλημα που μας εκτέθηκε αφορά στις μητέρες που  
συμβαίνει να είναι επιφορτισμένες με το καθήκον της φροντίδας του παιδιού τους που πάσχει 
από βαριά αναπηρία. Οι τελευταίες επιβαρύνονται υπέρμετρα, κάθε μέρα, σε βαθμό που δεν 
τους περισσεύει χρόνος για να εργαστούν, αφού το παιδί τους χρειάζεται την αποκλειστική 
και συνεχή τους φροντίδα. Η προηγούμενα περιγραφόμενη κατάσταση είναι ακόμα πιο 
δυσχερής, όταν τα παιδιά με αναπηρία τα μεγαλώνουν οι ίδιες οι μητέρες σε μονογονεϊκές 
οικογένειες. Οι εν λόγω δυσκολεύονται πάρα πολύ να ανταπεξέλθουν στα καθημερινά έξοδα  
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συντήρησης της οικογένειάς τους και ταυτόχρονα, στις δαπάνες χρήματος και χρόνου για τις 
θεραπείες και την ιατρική παρακολούθηση που χρειάζονται τα ΑμεΑ παιδιά τους. Τα χρήματα 
από τα επιδόματα αναπηρίας υπέρ των ΑμεΑ παιδιών που καταβάλλονται από τις αρμόδιες 
δημόσιες Υπηρεσίες για τον σκοπό αυτό δεν επαρκούν, μακράν. Αποτελεί, λοιπόν, πάγιο 
αίτημα των μητέρων – μονογονέων να θεσμοθετηθεί άμεσα ένα επίδομα βιώσιμης 
στήριξής τους, καθώς, δεν ήταν επιλογή τους το να μείνουν στο σπίτι και να μην εργάζονται. 
Στα πλαίσια της οφειλόμενης από το Σύνταγμα κοινωνικής αλληλεγγύης, χρειάζονται βοήθεια 
για να επιβιώσουν, ανάλογη της δυσκολίας που προκαλεί η αναπηρία των παιδιών τους. 
 
Στην συνέχεια, μεγάλο αδιέξοδο προκαλείται στους γονείς και κηδεμόνες των ΑμεΑ, όταν, 

σύμφωνα .με το υπάρχον νομοθετικό πλαίσιο, οι ωφελούμενοι ΑμεΑ που παρακολουθούν 

πρόγραμμα κάποιας πρωινής δομής σε ΚΔΗΦ (με χρηματοδότηση, είτε από ΕΣΠΑ, είτε 

από τον ΕΟΠΥΥ) ή σε ΚΔΑΠ (με χρηματοδότηση ΕΣΠΑ), απαγορεύεται να 

παρακολουθήσουν παράλληλα το πρόγραμμα και μιας απογευματινής δομής που 

χρηματοδοτείται από ΕΣΠΑ, γιατί θεωρείται διπλή χρηματοδότηση. Μας απηύθυναν, λοιπόν, 

έκκληση οι ανωτέρω γονείς να μεσολαβήσουμε ενώπιόν σας, προκειμένου να ξεπεραστεί αυτό 

το εμπόδιο και να καταργηθεί η σχετική απαγόρευση. Τα ΑμεΑ παιδιά έχουν μεγάλη ανάγκη 

από την βοήθεια των υποστηρικτικών για αυτά δομών πολλές ώρες την ημέρα, που 

υπερβαίνουν τα όρια μιας πρωινής και απογευματινής βάρδιας. Ειδικά τα ΑμεΑ παιδιά που 

φοιτούν το πρωί στο δημόσιο Ειδικό Σχολείο της Α’βάθμιας ή της Β’βάθμιας εκπαίδευσης έχουν 

την δυνατότητα, μετά το σχόλασμα, να παρακολουθήσουν το απογευματινό πρόγραμμα ενός 

ΚΔΑΠ, υπαγόμενου σε χρηματοδότηση μέσω ΕΣΠΑ. Προκαλείται, επιπλέον, στους γονείς και 

κηδεμόνες των ΑμεΑ η εύλογη απορία σχετικά με το γιατί πρέπει να εμποδίζονται τα τέκνα τους 

από την πολύωρη πρόσβαση στο ΚΔΑΠ για ΑμεΑ μόλις αποφοιτήσουν από το δημόσιο 

σχολείο. Και αυτό, διότι όταν κάποιος γονιός δουλεύει σε βάρδιες και υποχρεώνεται να 

δουλεύει υπερωριακά κατά τα απογεύματα, αν δεν έχει βοήθεια για το ΑμεΑ παιδί του από 

κάποιο συγγενικό άτομο, θα πρέπει να πληρώσει τρίτα πρόσωπα για να φυλάξουν το παιδί, 

συχνά, ακατάλληλα και μη επαρκώς εκπαιδευμένα. Αλλιώς, θα πρέπει ο γονέας να μην 

δουλέψει, καταδικάζοντας την οικογένειά του σε κακές συνθήκες διαβίωσης. 

Τελειώνοντας, υπάρχει η τεράστια ανάγκη για την αύξηση του νοσηλίου των 

ωφελούμενων των ΚΔΗΦ και των ΚΔΑΠ - ΑμεΑ, με το ποσό της χρηματοδότησης να 

κλιμακώνεται κατ’ αναλογία με την δυσκολία της αναπηρίας των ωφελούμενων. Τα 

τελευταία χρόνια παρατηρούμε ότι έχουν αυξηθεί τα περιστατικά των παιδιών που έχουν βαριά 

αναπηρία και ως εκ τούτου, χρειάζονται εξατομικευμένη παρακολούθηση και υποστήριξη. Αυτό 

σημαίνει ότι πρέπει να δεσμευτεί κοντά τους ένας εκπαιδευτικός ή θεραπευτής στις δομές, 

προκειμένου να δουλευτεί αποκλειστικά αυτό το παιδί. Αν το νοσήλιο των παιδιών με 

βαρύτερες αναπηρίες αυξηθεί επαρκώς, τότε θα δοθεί η δυνατότητα στις δομές που 

υποστηρίζουν τα παραπάνω ΑμεΑ να προσλάβουν το απαιτούμενο σε αριθμό εξειδικευμένο 

προσωπικό, ώστε να μην στερείται η ομάδα των υποστηριζόμενων ΑμεΑ τους φροντιστές, τους 

ειδικούς παιδαγωγούς ή τους θεραπευτές που ήδη απασχολούνται στις εν λόγω δομές. Με τον 

τρόπο αυτό, θα αποτραπεί η παγιωμένη πρακτική της «διαλογής» περιστατικών ΑμεΑ προς 

παροχή φροντίδας από τις σχετικές δομές, με προτιμώμενους ως υποψήφιους ωφελούμενους 

μόνον εκείνους τους ΑμεΑ που είναι πιο λειτουργικοί και με ελαφρύτερες αναπηρίες, εις βάρος 

εκείνων των ΑμεΑ που χαρακτηρίζονται «δύσκολα περιστατικά» και που έχουν μεγάλη ανάγκη 

πιο εντατικής βοήθειας και εξατομικευμένης υποστήριξης. 

 
Με δεδομένα όλα τα παραπάνω,       
 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

Ερωτώνται οι κ. κ. Υπουργοί:  
 

1. Προτίθεσθε να λάβετε τις απαραίτητες νομοθετικές πρωτοβουλίες προκειμένου να 

καταργηθεί το όριο ηλικίας που τέθηκε με το Ν.4336/2015, προκειμένου για την 

συνταξιοδότηση ειδικά των γονέων ΑμεΑ, ώστε οι εν λόγω να μπορούν να συνταξιοδοτηθούν 

πρόωρα, παρέχοντας ανεμπόδιστα, σε πλήρες ωράριο, την φροντίδα που χρειάζονται τα ΑμεΑ 

τέκνα τους; 

2. Προτίθεσθε να λάβετε τις απαραίτητες νομοθετικές πρωτοβουλίες, προκειμένου να 

θεσμοθετηθεί άμεσα ένα επαρκές χρηματικό ποσό ως επίδομα βιώσιμης στήριξης των γονέων 

και κηδεμόνων των ΑμεΑ, κατεξοχήν για τις μονογονεϊκές οικογένειες, ώστε οι εν λόγω γονείς 

να έχουν την ευχέρεια να υποστηρίξουν αρτιότερα από οικονομικής πλευράς τις ανάγκες 

διαβίωσης της οικογένειάς τους και την θεραπευτική φροντίδα των ΑμεΑ παιδιών τους; 

3. Προτίθεσθε να λάβετε τις απαραίτητες νομοθετικές πρωτοβουλίες, προκειμένου να αρθεί η 

απαγόρευση της παράλληλης συμμετοχής σε πρωινή και απογευματινή βάρδια των ΑμεΑ, 

όπου αφορά σε δομές ΚΔΑΠ ή ΚΔΗΦ που χρηματοδοτούνται από το ΕΣΠΑ, ώστε να μην 

επιβαρύνονται οι γονείς και κηδεμόνες με τα έξοδα φύλαξης των ΑμεΑ τέκνων τους από συχνά 

ακατάλληλα και μη ικανά προς τούτο πρόσωπα; 

4. Προτίθεσθε να λάβετε τις απαραίτητες νομοθετικές πρωτοβουλίες, προκειμένου για την 

αύξηση του νοσηλίου των ωφελούμενων των ΚΔΗΦ και των ΚΔΑΠ - ΑμεΑ, με το ποσό της 

χρηματοδότησης να κλιμακώνεται κατ’ αναλογία με την δυσκολία της αναπηρίας των 

ωφελούμενων, καθώς, η τρέχουσα χαμηλή στάθμη του εν λόγω νοσηλίου δεν επιτρέπει την 

κάλυψη της δαπάνης  μισθοδοσίας κατάλληλου για εξατομικευμένη υποστήριξη προσωπικού 

των βαριά αναπήρων ΑμεΑ στα ΚΔΗΦ και στα ΚΔΑΠ – ΑμεΑ; 

 

Ο ερωτών βουλευτής 

 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΤΙΔΗΣ 

 

 




